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Αρ.πρωτ.

Προς:

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
& ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ
Δ/ΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ Τ.Υ.

Θέμα: «Κτήριο Κυλινδρόμυλων στο Δήμο Καλαμάτας»
Σχετ: Το υπ’ αρ. 32785/28-5-2020 έγγραφό σας.

Σε συνέχεια του ανωτέρω σχετικού εγγράφου σας και προς απάντηση στην υπ’ 
αρ. 6801/26-05-2020 Ερώτηση του Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλου, σας γνωρίζουμε τα 
εξής: 

Το εμβληματικό κτήριο στο οποίο αναφέρεται ο κ. Κ. Βελόπουλος, είναι ένα από 
τα τελευταία δείγματα Βιομηχανικής Κληρονομιάς του Δήμου μας. Πρόκειται για το 
Βιομηχανικό Συγκρότημα «Κυλινδρόμυλοι Μεσσηνίας Ευαγγελίστρια Α.Ε.», που 
βρίσκεται στο Ο.Τ. 458 της πόλης της Καλαμάτας και αποτελεί τοπόσημο στην 
ευρύτερη περιοχή του λιμανιού της. Η κατασκευή του συνδέεται με την περίοδο των 
αρχών του 20ου αιώνα, που η Καλαμάτα γνωρίζει μεγάλη οικιστική και οικονομική 
ανάπτυξη, έχοντας ήδη εισέλθει στη φάση της έντονης αστικοποίησής της από τα τέλη 
του 19ου αιώνα.

Η ανάπτυξη της αλευροβιομηχανίας έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην κατάταξη της 
Καλαμάτας, ως δεύτερης σημαντικότερης πόλης της Πελοποννήσου μετά την Πάτρα 
κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου, το δε συγκρότημα «Κυλινδρόμυλων» αποτελεί 
σημαντική ιστορική μαρτυρία για την προσπάθεια βιομηχανικής ανάπτυξης της 
Ελλάδας γενικότερα. Η οριστική παύση της λειτουργίας του επήλθε το 1989 και έκτοτε 
υφίσταται τις συνέπειες της εγκατάλειψης.

Με πρωτοβουλία του Δήμου Καλαμάτας (απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου 
140/2002) υποβλήθηκε αίτημα στο ΥΠΠΟ για τον χαρακτηρισμό του Συγκροτήματος 
ως διατηρητέου και η διαδικασία ολοκληρώθηκε με την Απόφαση 
ΥΠΠΟ/Δ.Ν.Σ.Α.Κ/18944/506/16-04-2009 (ΦΕΚ 194/Α.Α.Π), με την οποία 
χαρακτηρίστηκαν ως μνημεία τα κελύφη των κτηρίων και ως κινητά μνημεία 
σημαντικά στοιχεία του εξοπλισμού. Το συγκρότημα είναι ιδιοκτησίας της Εταιρείας 
Περιορισμένης Ευθύνης με την επωνυμία «ΠΡΩΤΟΔΗΜΗΤΡΑ Ε.Π.Ε.». 

Η αξιοποίησή του ως χώρου κατάλληλου για τη δημιουργία του «Μουσείου της 
πόλης της Καλαμάτας», συνδέεται με τη διάσωση της ιστορικής μνήμης της πόλης και 
της πολιτιστικής της κληρονομιάς, τομείς που ο Δήμος έχει επιδείξει μεγάλη 
προσπάθεια μετά τους σεισμούς του 1986 με ιδιαίτερη επιτυχία. 

Η Πρόσκληση VIII στο πλαίσιο του προγράμματος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι, άξονας 
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προτεραιότητας «Ανέγερση ή/και Αποκατάσταση Δημοτικών Κτηρίων» με τίτλο 
«Αξιοποίηση/ αποκατάσταση εμβληματικών κτηρίων Δημοτικής περιουσίας», έδινε τη 
δυνατότητα υποβολής πρότασης και για μη ιδιόκτητα κτήρια, σύμφωνα με τις 
οριζόμενες προϋποθέσεις, αλλά ο διαθέσιμος χρόνος για επίτευξη συμφωνίας με τους 
ιδιοκτήτες των «Κυλινδρόμυλων» και την υλοποίηση των απαιτούμενων διαδικασιών, 
δεν ήταν αρκετός, με αποτέλεσμα να μην υποβληθεί τελικά πρόταση ένταξης στο 
Πρόγραμμα.

Ωστόσο, το ενδιαφέρον του Δήμου για την υλοποίηση ενός Ψηφιακού 
Καινοτόμου Μουσείου της πόλης, εξακολουθεί να είναι μεγάλο. Ευελπιστούμε ότι μέσα 
από τα νέα Προγράμματα που θα ακολουθήσουν, θα δοθεί η δυνατότητα να αποκτήσει 
ο Δήμος το τοπικό του μουσείο, που θα έχει καθοριστικό ρόλο στην ανάδειξη της 
ταυτότητας  της πόλης, θα αποτελέσει νέο πόλο πολιτιστικού ενδιαφέροντος και θα 
εμπλουτίσει το παρεχόμενο τουριστικό προϊόν, συμβάλλοντας στην περαιτέρω 
ανάπτυξη, όχι μόνο της πόλης και της ευρύτερης περιοχής του Δήμου Καλαμάτας, αλλά 
και σε Περιφερειακό επίπεδο.

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Π. ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ
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